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The emergence and consolidation of anxiety is connected with dissatisfaction of the age needs of a child, but the 
stable basis of personality anxiety becomes in a teenage age, mediated with features of "Self-concept" and self-attitude. 
Age features of anxiety and basic conditions for effective adaptation of younger schoolchildren in the studding process 
are detected. 
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Резюме. У статті розглянуто особливості та провідні тенденції розвитку психологічної науки та 

підготовки майбутніх психологів у ВНЗ Фінляндії, яка є одним зі світових лідерів в освітній сфері. 
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наука, професійна підготовка. 
 
Постановка проблеми. В умовах впровадження в Україні нових стандартів вищої освіти, пов'язаних з 

необхідністю перебудови всієї системи навчання, набуває актуальності вивчення кращих зразків світового 
досвіду. Успіхи Фінляндії, досягнуті завдяки певним особливостям фінської соціально-економічної моделі і 
таким рисам національного характеру, як працьовитість, законослухняність, схильність до розумного 
споживання та інноваційної діяльності слугують створенню на суспільному рівні високого престижу науки, 
вищої освіти та професійного навчання. Звернемося до висвітлення досвіду розвитку психологічної науки та 
професійної підготовки майбутніх психологів у ВНЗ Фінляндії.  

Метою статті виступив аналіз особливостей та провідних тенденцій розвитку психологічної науки та 
системи підготовки майбутніх психологів у ВНЗ Фінляндії. 

Виклад основного матеріалу. У ході свого становлення і розвитку психологічна наука Фінляндії 
здобула не гуманітарну, а природничу спрямованість та асоціюється у світі насамперед з дослідженнями мозку й 
біологічних проблем психіки. Найбільш помітними є досягнення фінських вчених у психофізіології. До початку 
Другої світової війни психологічну науку країни представляла невелика група ентузіастів, які перебували під 
впливом німецької наукової традиції. По закінченні війни і до сьогодення фінська психологія орієнтується на 
традиції англо-американських психологічних шкіл.  

До найбільш вагомих постатей на теренах психологічної науки Фінляндії належить професор 
Р.Няятянен (R. Näätanen), що спеціалізується на проблемах дослідження мозку. Його здобутком є введення у 
нейропсихологію поняття негативна реакція неспівпадання (mismatch negativity), яка описує специфічну реакцію 
мозку на протилежний зміст різних подразників. Під його керівництвом в університеті м. Турку був створений 
один із найбільших в Європі центрів когнітивної нейропсихології (також подібний центр існує і в Гельсінкі). 
Завдяки державному фінансуванню фінські наукові психологічні лабораторії оснащені найсучаснішими 
технічними засобами для організації досліджень. 

Відомі здобутки професора К.Лагерспетц (K. Lagerspetz) з м. Турку, яка створила наукову школу з 
досліджень проблем агресії у тваринному світі та агресії людей. На кшталт собаки І.Павлова, у Фінляндії стали 
популярними «агресивні» та «неагресивні» види мишей. В сучасних умовах проводяться дослідження впливу на 
психіку наркотичних речовин та алкоголю.  

Професор Л.Келтікангас-Ярвінена (L.Keltikangas-Järvinen) з університету Гельсінкі провела унікальне 
лонгітюдне дослідження  (тривалістю понад 20 років) з вибіркою понад три тисячі учасників задля вивчення впливу 
на розвиток людини біологічних і соціальних факторів. В результаті було виявлено вплив на формування відхилень у 
поведінці низки біологічних факторів, зокрема, соматичних захворювань. Пріоритетними напрямами для фінської 
психології сьогодні є клінічна, організаційна й соціальна психологія, психологія розвитку.  

На наукових базах різних ВНЗ Фінляндії (університет Тампере та університет Турку) ведуться 
дослідження в галузі психологічної реабілітації клінічних пацієнтів, психологічної допомоги з проблемами 
аутизму, порушень мовлення та оволодінням грамотою. Також розробляються та впроваджуються програми з 
підвищення психологічної обізнаності та грамотності школярів. Відомі психологи Фінляндії є авторами 
популярної літератури з психології та посібників для дітей і юнаків.  

У фінських університетах підготовка майбутніх психологів здійснюється на відділення психології при 
факультетах гуманітарних або соціальних наук, оскільки немає психологічних факультетів. Досить високим є 
конкурс, а також попит на психологічні послуги. Фінські університети різняться за напрямами спеціалізації. Так, 
в Університеті Турку, психологи спеціалізуються з проблем нейропсихології та когнітивної психології, в 
Університеті Тампере - з проблем клінічної психології, психології емоцій та розвитку. Багато в чому 
психологічна освіта нагадує медичну, а тому переважна більшість випускників працює клінічними психологами 
в медичних установах. Також поширеною є приватна психологічна практика. Найбільш відомими 
психологічними об'єднаннями є Психологічна спілка і Фінське психологічне товариство. У 1989 р. 
започаткована організація Psykonet – об’єднана мережа психологічних відділень фінських вузів, що встановлює 
навчальні стандарти та спеціалізації, забезпечує обмін студентами та викладачами. Завдяки Psykonet 
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психологічні дослідження координуються у взаємодії фахівців кількох університетів, серед яких можуть бути і 
зарубіжні.  

Фінська психологія представлена небагатьма власними друкованими виданнями, найбільш 
популярними серед яких є щомісячний часопис Psykologia, бюлетень Psykologilehti та альманах Acta Psycologica 
Fennica. Тому автори публікуються переважно у міжнародних англомовних виданнях за кордоном, зокрема в 
International Journal of Psychology, Cognitive Brain Research та ін. З цієї причини вільне володіння англійською 
мовою є обов’язковим стандартом вищої психологічної освіти. 

Університетська система виходить із тісного взаємозв'язку між науковими дослідженнями та 
навчанням. Діяльність університетів ґрунтується на сучасних досягненнях науки та на автономії ВНЗ, що 
передбачає злагоджену та незалежну систему прийняття рішень. Університети володіють автономією і 
незалежністю у виборі напрямів наукових досліджень та прийнятті рішень про правила прийому студентів, 
складання навчальних планів, отримання вчених ступенів з усіх галузей науки. Студенти зараховуються до ВНЗ 
за результатами вступних іспитів. Навчання є безкоштовним на всіх етапах, студенти оплачують лише навчальні 
посібники та щорічні внески за обов'язкове членство у студентських союзах (у середньому 45 - 90 євро). 
Середній  щомісячний бюджет студента, що включає харчування та проживання, сягає близько 600 - 900 євро.  

Освітня система Фінляндії реалізовує принципи безперервної освіти, рівності й доступності навчання в 
будь-якому віці та забезпечує й постійно підтримує високий рівень ефективності й якості, що стосується як 
викладання, так і науково-дослідної роботи, створення комфортних умов для навчання та розвитку, проживання 
студентів й аспірантів. Рівність як провідний принцип освітньої політики надає реально справедливу 
пропозицію освітніх послуг незалежно від географічного розташування й національності, соціального прошарку 
й статі. Оцінювання освіти у Фінляндії є засобом загального управління, завдяки якому проводиться збір всієї 
необхідної інформацію з метою здійснення змін у змісті освіти та адаптації освітньої системи до постійно 
мінливої реальності в національному та міжнародному контексті. 

Ступінь бакалавра можна отримати за трирічний термін (мінімум 120 навчальних тижнів), що включає 
базові курси та курси середнього рівня з основної спеціальності, виконання дипломного дослідження на звання 
бакалавра. Для отримання ступеня магістра потрібно не менше п'яти років навчання з повної програми (160 - 
180 навчальних тижнів) або ж двох років після бакалаврату), що включає курси вищого рівня й дипломну 
роботу магістра. Навчальні програми на здобуття ступенів бакалавра і магістра складаються з базових курсів, 
курсів за фахом, факультативних занять, стажування й практики за фахом, написання й захисту дипломної 
роботи. Програми включають також вивчення іноземних мов. Студенти можуть проходити курси й за іншими 
спеціальностями або в інших ВНЗ, у тому числі й за кордоном. Повна програма університету дає глибокі 
академічні знання й навчальний ступінь магістра. За бажанням можна продовжити навчання в аспірантурі та 
одержати ступінь ліцензіата, а через два роки - докторський ступінь.  

Характерною рисою вищої освіти Фінляндії є тісний зв'язок науково-дослідної роботи з навчанням, 
надзвичайно демократичне ставлення викладачів та адміністрації навчальних закладів, широкий вибір курсів. 
Проблема підвищення ефективності діяльності ВНЗ вирішується не тільки шляхом адміністрування, але й 
завдяки удосконаленню якості навчального процесу через постійне оновлення, варіативність й гнучкість його 
змістово-організаційних засад. Студентам пропонується варіативність у поєднанні навчальних дисциплін, 
відповідно принципу академічної свободи вони можуть відвідувати лекції та заняття в інших ВНЗ з 
обов'язковим складанням іспитів за основним місцем навчання. Внутрішня оцінка якості наданих ВНЗ освітніх 
послуг проводиться Академією Фінляндії, яка аналізує систему національних досліджень та їх вплив на 
навчальні програми. Зовнішня оцінка належить до сфери діяльності національного органу контролю якості - 
Фінської атестаційного ради з вищої освіти, яка є незалежною організацією. Однак головна відповідальність за 
забезпечення якості освітніх послуг покладена на ВНЗ. 

Тенденції до зростання професіоналізації університетської освіти зумовлюють удосконалення сучасних 
методів і технологій навчання, що сприяють активізації пізнавальної діяльності студентів, поглибленню 
міжпредметних зв’язків, опору на практичний досвід, розвиток навичок самостійної роботи. Ведуться наукові 
пошуки, в ході яких народжуються нові освітні методи й форми, зокрема, сучасні форми дистанційного 
навчання. В університетах широко застосовується метод проблемного навчання, що передбачає поєднання 
самостійної роботи студентів із заняттями в малих групах.  

Складовою навчання, поряд з лекціями, семінарами та лабораторними заняттями є робота над 
проектами. Цей метод дозволяє краще використовувати теоретичні знання студентів для вирішення конкретних 
практичних професійних завдань. Принципово важливо, що у навчальний процес впроваджуються не тільки 
нові технічні засоби, а технології, спрямовані на вирішення освітніх завдань, розроблені з позицій сучасних 
психолого-педагогічних досліджень. Істотно посилилася роль інформаційних технологій у формуванні нової 
системи освіти, відповідної запитам інформаційного суспільства.  

У підготовці майбутніх психологів значне місце належить вивченню прикладних галузей психології, 
зокрема клінічної, організаційної, педагогічної. Крім цього, значний обсяг навчального навантаження обіймають 
курси за вибором студентів, які розширюють і поглиблюють професійну підготовку сучасних психологів. 
Професійна практика під керівництвом досвідчених фахівців і дослідницький проект, який захищається на 
заключній стадії навчання, входять до складу обов'язкових складових навчання психологів у всіх країнах 
Європи. Усе це пов’язано з зорієнтованістю на високі стандарти якості психологічної освіти, визнані у країнах 
Європейського Співтовариства. Психологи цих країн прагнуть до взаємного вивчення досвіду і вироблення 
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загальних підходів до професійної підготовки.  
Все більшого значення набуває орієнтація фінських вузів на інноваційне навчання, яке розширюється 

завдяки міжнародному співробітництву ВНЗ. Фінські студенти мають можливість проходження частини курсів 
в інших університетах - як у Фінляндії, так і за кордоном. В межах програм обмінів до Фінляндії можуть 
приїжджати студенти ЄС, зокрема завдяки програмам «Сократес/Еразмус» та «Леонардо да Вінчі», а молодь 
скандинавських країн - у межах системи «Норд плюс». Існує студентський обмін та стипендіальні програми для 
співробітництва між північними країнами, балтійськими державами й північно-західною Росією. Інформацію з 
таких програм можна одержати у міжнародних відділах при університетах.  

Аналіз особливостей системи вищої освіти Фінляндії засвідчив, що вона є успішним прикладом 
реалізації Болонського процесу. Принципами інноваційного розвитку, що забезпечили в останні десятиліття 
ефективність проведених перетворень вищої школи виступили: систематичність і послідовність державної 
політики; стратегічна спрямованість реформ з урахуванням загальних соціально-економічних цілей країни 
(складання планів і програм розвитку та узгодження з ними напрямів розвитку); своєчасна оцінка, коректування 
і модернізація програм розвитку; розуміння освіти не тільки як основи національної інноваційної системи, а й 
культури суспільства (у Фінляндії функціонує Міністерство освіти і культури).  

Сучасні тенденції розвитку вищої освіти Фінляндії характеризуються такими особливостями: освіта загалом 
і вища зокрема є пріоритетом у внутрішній політиці країни та базується на усталених принципах і цінностях;  

- спрямованістю на міжнародне співробітництво (навчальні програми англійською мовою реалізуються 
у всіх вузах Фінляндії, університети мають угоди про співпрацю із зарубіжними країнами, підтримується 
міжнародний обмін студентами); 

- розвитком міжвузівської взаємодії, укрупнення і злиття вузів, тісний взаємозв'язок освітніх сегментів 
та активне втілення й реалізація принципів наступності та безперервності освіти, забезпечення освітніх потреб 
громадян впродовж життя;  

- наданням пріоритету розвитку особистості, здатної до саморозкриття свого потенціалу та рівності 
освітніх можливостей усім студентам, оскільки система освіти слугує інструментом соціально-економічного та 
соціально-культурного вирівнювання, що реалізується через відсутність плати за навчання, усунення 
відмінностей між інститутами вищої освіти та забезпечує втілення політики «освіта - спільнота культур»;  

- зростання соціальної відповідальності ВНЗ, тісна взаємодія та взаємозв’язки інститутів освіти з 
місцевим співтовариством та організаціями, представленими різними соціальними групами, що створює 
сприятливі умови для функціонування системи освіти (підтримка громадськості, система опікунських рад, 
престиж освіти та освіченості, авторитет та високий статус учителя і т.ін.). 

Осмислення фінського досвіду ще раз переконує в тому, що позитивні зміни у сфері науки і освіти 
можливі лише тоді, коли вона стане загальнонаціональною цінністю і пріоритетом. Досвід Фінляндії у сфері 
психологічної науки і підготовки майбутніх психологів у ВНЗ має безсумнівний інтерес, однак проблема 
полягає в екстраполяції цього досвіду на українське підґрунтя. Перспективу подальших досліджень вбачаємо у 
вивченні змістово-організаційних засад підготовки майбутніх психологів.  
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Резюме. Рассмотрены особенности и ведущие тенденции развития психологической науки и 

подготовки будущих психологов в ВУЗах Финляндии, которая является одним из мировых лидеров в 
образовательной сфере.  
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образования, психологическая наука, профессиональная подготовка. 

 
Summary. The article discusses trends of key features prospectives and further development of Psychological 

Science; future Psychologists education in Universities of Finland, as the world leaders in the Educational Field. In 
Finnish Universities development of future Psychologists carried out at the departments of Psychology at the Faculty of 
Humanities and Social Sciences.  
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Science, Professional Training.  

 


